



# “追逐曾经的自己”

## ——蔡慧康复出破门眼含热泪

再战横滨水手，上港队不仅轮换了阵容，还赢得了最终的胜利。究其根本，不外乎全队上下“三军用命”，在比分领先的时候，成功顶住对手频繁的传接轮转配合。此役过后，上港在小组中的积分同样达到9分，进一步掌握出线主动权。

为上港打破僵局进而建立比赛主动的，是首发的队长蔡慧康。赛季至今，王燊超、吕文君都收获过进球，唯独老蔡没有，并且他的比赛时间并不算多，幸好这个要强的男人不曾放弃，没能让亮相的日子终究是过往云烟，他所追求的只有场上的每一分钟。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

受疫情影响，今年的联赛轮次少、强度大，亚冠赛事更是如此，不过尽管如此，在已经完成的比赛中，属于蔡慧康的时间并不算多，难能可贵的是，但凡出场，老蔡几乎都没让人失望过，佩雷拉真的不信任他？显然不是，这一点从最近几场安排老蔡出场时，统一将队长袖标交给他就能看出。

新赛季初，上港引进了同为中场球员的买提江，加之因联赛延期而获得足够时间恢复的后腰杨世元，上港以往被人担心的中场位置，忽然间变得人手充裕起来。在艾哈迈多夫仍在队时，上港拥有艾哈、杨世元、买提江、蔡慧康、林创益、张一等多名可以出任后腰的球员，而通常情况

下，追求攻守平衡的佩雷拉，更倾向于选择杨世元和买提江作为轮转，蔡慧康的风格特点在一些场次中略显单一，不过到了亚冠赛场，面对不同风格的对手时，老蔡却成为佩雷拉手里最重要的一张牌。

对阵全北和横滨的比赛，蔡慧康都有首发的经历，并且戴上了队长袖标，比赛踢得少时，蔡慧康没有怨言，甚至他还非常理解佩雷拉的选择，等到属于自己的机会到来时，他也紧紧把握住了。“对我来说，压力确实不小，平时就是努力训练，不断地去更加努力投入训练。”蔡慧康说，“我最近一直在和队友以及队友开玩笑说，我正在努力追赶那个曾经被寄予厚望的自己，如果再不努力，可能连‘尾灯’都看不到了，所以要更加努力和曾经的自己再接近一点。”

曾经的自己是什么样？对蔡慧康而言，是联赛中的抢断王、是上港队中盯防对手前场核心外援的主要人选、是那个对抗莫雷诺与保利尼奥等人的硬汉，如今过而立的老蔡，需要为自己、为全队竞争和付出。“胜利不仅仅属于我们球员，还有工作人员和队医，正因为有了这么好的保障，才能够有如此拼命的我们，如果没有这些人的付出，我们也踢不出这样的比赛，因为他们让我们变得更好，我也希望用我们的成绩和努力，打出中国人的精神与血性。还有两场小组赛，场场都很关键，还是要认真打好比赛。”蔡慧康说。

## 泪点比较低，进球是一种压力释放

与上一场对阵横滨水手时相比，佩雷拉对阵容进行了轮换，其中调整幅度最大的无疑是中场。蔡慧康、林创益、杨世元三人亮相，注定了上港要在中场对横滨水手的传导系统进行绞杀，令佩雷拉没有想到的是，担任队长的蔡慧康，不仅很好的完成了防守任务，甚至还在进攻端给予球队贡献。

“这个球，彬彬传得实在是太到位了，我想，即便是换了另外一个队友，也能非常舒服地将皮球顶进去。”赛后，蔡慧康将破门的功劳归功于陈彬彬，话虽如此，从慢镜头来看，这粒头球并非其口中说得那样容易，毕竟在他身旁还有两名横滨的防守球员，老蔡硬是依靠身体

力量优势，在空中抢到落点，完成头球得分。此球令人想起一个赛季前联赛中主场面对北京国安一役，当时奥斯卡开出前场任意球，同样是蔡慧康在人群中高高跃起，一头将球砸进国安球门，那个晚上，上港终结了对手的开赛十连胜。

现场队友和球队方面注意到，进球之后的蔡慧康，在高兴庆祝之余，眼里还不禁闪烁起一丝泪光，熟悉老蔡的人都知道，这是一个外表略显粗犷，内心却极为柔软的男人，用大家的话来说就是“泪点比较低”，还记得自己第一次身披国家队战袍登场比赛时，光是赛前奏国歌仪式就已经让他情不自禁，而上周六晚上一战的进球，更令

蔡慧康卸下一直以来背负的压力，“可能有些小小的释放，不过也就是那一刻而已，马上就恢复过来了，也就是一粒进球，最重要的还是球队能够最终获胜，毕竟我们都清楚比赛的艰苦性，不得不承认，对手的技战术和自身足球理念要比我们高出一个档次，不管是俱乐部还是国家队，这一点要非常理智地认清差距。能够赢下比赛，还是依靠团队的力量。”

这是蔡慧康个人职业生涯的亚冠联赛首球，过去几个赛季中，老蔡总能保持一年至少一粒进球的节奏，今年联赛中未有斩获，他将这份“习惯”留到了亚冠赛场。

## 洛佩斯：和奥斯卡经常沟通，亚冠目标当然是冠军

拿球倚人、转身突破、突入禁区低射破门，一系列动作一气呵成，那个在赛季初被无限欢呼“真香”的洛佩斯回来了。凭借他的制胜进球，上港2比1力克横滨。四年前的这一天，巴西人跟随全北现代捧起亚冠冠军奖杯，四年后11月28日，洛佩斯找回“自己”。

### 右腿文身记录光辉岁月

2016年11月28日，效力于全北现代的洛佩斯，夺得了个人登陆K联赛以后的第一座亚冠冠军奖杯。那一年，上港首度亮相洲际赛场舞台，淘汰他们的，正是全北。不过，属于那个11月28日的，并不都是快乐，因为在那天决赛开场不久之后，洛佩斯就受伤离场。

征战K联赛的五个赛季中，洛佩斯成为韩国国内最具名气的外援之一，甚至一度有传闻说，韩国国家队想要将其归化，而洛佩斯自己最大的优势就是极强的适应力，这一点从他加盟上港后的表现也能看出。这个赛季开始后，作为新援的洛佩斯被寄予厚望，他也确实在前几场比赛中令人眼前一亮，中超前两轮，洛佩斯打入四球，其中不乏个人单骑闯关后的破门。“上港买对人了！”一时间，各种赞扬声不绝于耳。

然而，正当所有人都期待着一个完美赛季的时候，洛佩斯的情况却急转直下，人员的轮转，加之恼人的伤病，开始影响他的状态，尤其是后一个因素，直接令洛佩斯在中超赛季关键阶段缺席了多场比赛，“伤病影响了我的比赛节奏，这对我影响不小。幸运的是，我正在慢慢找回状态，希望现在可以通过努力表现，帮助球队在亚冠当中走得更远。”更远是多远？洛佩斯的答案很简单：当然最好是冠军了。

四年之后的11月28日，当上港迫切需要一粒进球赢下比赛时，洛佩斯站出来了。用那只文着亚冠冠军奖杯的右脚，为上港打入制胜一球，同时也宣告自己的“回归”。“这种感觉当然很开心，不仅是我自己进球了，而且这还是一场对我们来说非常重要的胜利，拿下比赛之

后，我们就很有希望从小组出线。能够用进球帮助球队，确实感觉很棒。”洛佩斯说。

### 奥斯卡“说到做到”

单外援的首发阵容中，被委以重任的那个人是洛佩斯。面对横滨水手强有力的中前场控制力，上港将希望寄托于高效反击上，当教练组在下半场遣上穆伊与奥斯卡之后，洛佩斯把握住机会，将后者的传球转化为进球，同时为上港

带来关键的3分。此役对奥斯卡而言，还有另一层意义，在双方第一场交手中，他的点球被对方门将扑出，上港不仅错失赢球机会，反而被对手最后时刻绝杀。赛后，奥斯卡颇为自责，不过很快他就迎来了反击机会。“我会努力做到最好的。”赛前他说，最终，巴西人用一脚精

妙助攻兑现诺言。

“关于点球，赛后我也和他聊过，这种情况是很正常的，很多球员都出现过，重要的是不受影响。”洛佩斯说。事实上，关于点球，上港队里压根没人在意奥斯卡罚丢。当然，尽管奥斯卡“复仇”心切，不过佩雷拉还是根据赛前的计划正常用兵，在上半场消耗对手之后，奥斯卡和穆伊在下半场一同登场，直接在第70分钟前将比赛纳入本方轨道。作为吃“饼”人，洛佩斯与奥斯卡之间如果可以培养出更多默契，对上港而言无疑是福音，而事实上，洛佩斯前插的速度特点，与奥斯卡发现空当的能力本就相得益彰，在有过上周六一战的配合后，洛佩斯也在期待更多，“他在下半场的助攻很重要，帮助我打入了进球，也帮助球队赢得比赛。我们经常沟通，我们都是巴西人，交流没有障碍，他给我的传球很有质量，我有时候持球时也会去寻找，期待接下去比赛里多多上演这样的配合。”

与之前比赛相比，出任前锋的洛佩斯更加靠近中路，这让他获得了更多自由度，能够冲刺的空间也更大，在阿瑙、胡尔克这些可做中锋的球员不在场时，洛佩斯的存在，足以令上港踢出另一种足球。



洛佩斯右腿上的亚冠奖杯刺青